

**Жукова Алиса Олеговна**

студентка

**Стрекалова Светлана Александровна**

доцент, старший преподаватель

ФГБОУ ВО «Сибирский государственный

индустриальный университет»

г. Новокузнецк, Кемеровская область

## **СТАТИСТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ БРАЧНОСТИ И РАЗВОДИМОСТИ В РОССИИ ЗА 2012–2017 ГОДЫ**

*Аннотация: статья посвящена исследованию проблемы брачности и разводимости в России. Выделены статистические показатели заключения и рассторжения брака.*

*Ключевые слова:* статистика, анализ, заключение брака, рассторжение брака.

Анализ процессов брачности и разводимости позволяет оценивать брачную ситуацию в стране, выявлять интенсивность возникновения и распада семей, определять причины сложившегося брачного состояния населения.

Нестабильность и сокращение официальных браков является одной из сложившихся демографических проблем России.

С демографической точки зрения, брак определяет формирование семьи, как социального института, который напрямую влияет на уровень рождаемости в стране. Заключение официального брака традиционно предполагало создание семьи, которая была бы направлена на осуществление своей первоочередной функции – репродуктивной. Однако, в настоящее время, происходит трансформация брачно-семейных отношений. Основными тенденциями развития современной семьи являются: сокращение числа патриархальной семьи; развитие семьи коллективного вида; преобладание нуклеарной семьи; повышение возраста вступления в первый брак; рост количества фактических семейных пар и рожденных в них детей; рост разводимости, повторных браков, неполных семей.

Согласно официальной статистике за анализируемый период колебания показателя общей численности зарегистрированных браков происходили в небольшом диапазоне. В 2012г. было создано 1213598 новых семей. Из них: первые браки у мужчин – 863,5 тыс., у женщин – 865,0 тыс.; повторные браки у мужчин – 350,1 тыс., у женщин – 348,6 тыс. Чаще всего браки заключались мужчинами в 25 лет, женщинами в 24 года. Причем мужчин до 25 лет женилось меньше – 37,6% (женщин – 58,8%) от коэффициента суммарной брачности для первых браков, чем в 25 – 29 лет – 38% (женщин – 26,7%). Средний возраст брачности на 2012г. у мужчин составлял 28 лет для первого брака и 37 лет для повторного. У женщин 25 лет и 34 года соответственно.

С каждым годом численность заключенных браков увеличивалась (в 2013 г. на 11903, в 2014 г. на 484). С каждым последующим годом количество молодоженов сокращалось, в 2015 г. на 5,6%, в 2016г. на 17,8%, что составило 1161068 и 985836 новых браков соответственно. Начиная с 2013 года – основным возрастом для замужества стал промежуток 25–35 лет. В 2016г. в возрасте 25–34 года женились 515 тыс. мужчин, а вышли замуж – 439 тыс. женщин. В первом полугодии 2017 года число зарегистрированных браков увеличилось на 5%, а число разводов – на 0,3% по сравнению с тем же периодом 2016 года.

В Центральном федеральном округе неизменно за 5 лет проводилось большее количество свадеб, с каждым годом на 200 тыс. больше, чем в других регионах страны. Меньше всего – в Дальневосточном федеральном округе (не больше 58 тыс.).

С увеличением числа зарегистрированных браков увеличивается число разводов. В 2012г. число разводов составило 644101, каждый последующий год показатель увеличивался в среднем на 4%. С 2015 г. произошло его резкое снижение на 13%, что составило 611648 разводимых пар (в 2016 г. – 608336).

В 2016г. на 1000 браков приходилось 617 разводов (в 2012 г. – 531). Во всех округах России сохранялся практически равный показатель разводов (514–668), за исключением Северо-Кавказского федерального округа, который за 5 лет имел наименьший показатель разводимости (346 – 419). Большее число разводов

---

приходилось на Дальневосточный (в 2012 г. – 587, в 2016 г. – 662) и Уральский (в 2012 г. – 578, в 2016 г. – 668) федеральные округа.

Согласно статистике, пары, которые прожили в браке пять – девять лет, разводятся чаще всего. За 2016 г. распалось 25,8% браков. Молодые семьи, прожившие в браке один или два года, разводятся 19,5%. С такой же частотой распадаются семейные пары после 10–20 лет совместной жизни. Браки, в которых супруги прожили 20 лет и больше, распадаются в среднем 13,2%.

При анализе брачности также используется показатели сезонности. Больше всего браков заключается в июле, меньше всего в январе. Так, на 2017 г. в июле заключили 148 тыс. браков (2016 г. – 137 тыс.), в январе менее 50 тыс. Наблюдаются и майский спад, где количество браков не превышает 42 тыс. за весь анализируемый период. Весной разводится большее количество пар. В марте 2017 г., как и в 2016, и 2012 годах, распалось более 50 тыс. браков.

Браки чаще сохраняются, где рождается хотя бы один ребенок. Такие семьи рушатся реже – 30% от общего числа разводов. Семьи с двумя и более детьми разводятся лишь в 12% случаев.

Проанализировав статистические показатели брачности и разводимости, можно заметить негативные тенденции при создании и сохранении семьи на протяжении нескольких лет. Под влиянием различных причин и факторов, утрачивается ценность данного социального института в современном обществе.

### ***Список литературы***

1. Демоскоп Weekly – еженедельная демографическая газета [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.demoscope.ru/weekly/2017/0743/index.php>
2. Демография: Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat\\_main/rosstat/ru/statistics/population/demography/](http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/demography/)